

ДОКУМЕНТЫ ИСТОРИИ

Объединенным постановлением бюро райкома КПСС и исполкома районного Совета было решено в день 30-летия Великой Победы над фашистской Германией произвести замуровку в нишах памятника-монумента погибшим воинам-землякам документов поколения двадцать первого столетия. Такой акт был совершен 9 мая 1975 года.

В двух бронзовых капсулах были герметически закупорены списки всех воинов Моркинского района, павших в боях за свободу и независимость нашей Родины в годы минувшей войны, экономическая справка района по состоянию на 1 января 1975 года, карта района с обозначением границ и всех населенных пунктов на 5 мая 1975 года, экземпляры районной газеты «Колхозная правда» от 7 мая и 1 февраля 1975 года, а также письмо к поколению XXI века.

Ниже приводится текст этого письма.

«ЗДРАВСТВУЙ, ПЛЕМЯ
МЛАДОЕ, НЕЗНАКОМОЕ!»
А. С. Пушкин.

Дорогие наши потомки из двадцать первого века!

Между нами пролегал отрезок времени в семьдесят лет. Писавших эти строки уже нет среди вас, но наши юные современники-очевидцы замуровки капсул с документами в нише этого монумента, что состоялось 9 мая 1975 года—наверняка с вами. Они, конечно, теперь убелены сединами, давно стали дедами, прадедами, бабушками, прабабушками, но суть величия в том, что именно они связывают нас с вами прочными узлами преемственности поколений двух смежных веков.

Сегодня, 9 мая 2045 года, в годовщину столетия победы над фашизмом, вы, как и мы когда-то, собрались возле этого монумента. Он был открыт 22 июня 1973 года, спустя тридцать два года после начала самой кровопролитной войны, какую мы только могли знать с глубин седой старины до наших времен.

Этот монумент открыт в день народного праздника Пеледыш пайрем. Но он стал складываться с того первого выстрела, что прогремел в ночь на 22 июня 1941 года на далекой западной границе. В него символично песчинками родной земли вошли миллионы павших побратимов нашей многонациональной страны. Эти песчин-

ки скреплены не цементом, а кровью воинов и слезами матерей.

Этот монумент рождался в руинах Бреста, в трагической тьме голодных катакомб Аджимушкая, в героической обороне Ленинграда и, уж конечно, у легендарных стен Сталинграда. Его сооружение завершилось под шелест Знамени Победы над поверженным Берлином, под гром орудий победного салюта 9 мая 1945 года над нашей предрасной Москвой.

Подвиги народов СССР не исчезнут в веках. Они ценою глубоких изломов в родословии людей, навечно прекративших свое существование многих и многих родов, вписаны золотыми буквами в историю нашей социалистической Родины.

Среди погибших было много наших земляков. И наверное, каждый из них был похож на этого воина в каске, что изображен в скульптуре—сильным, мужественным, красивым. Ведь только такие могли постоять за свое Отечество и сохранить его для грядущих поколений.

Склоняя перед памятью погибших алые знамена, мы поклялись сохранить в памяти их имена и замуровали списки в этом монументе на вечные времена.

Наше поколение прошло сквозь суровые испытания. Мы были современниками тех, кто умирал от голода и тифа, кто носил грубую одежду из домо-

тканного холста, обувался в лыковые лапти, кто освещал избу лучиной. Но мы были современниками и тех, кто вырвался из сферы земного притяжения в просторы космоса, кто обуздывал энергию атома.

И эти ничем несравнимые—огонь лучины и космические корабли—совместились в одной эпохе только потому, что многим из нас посчастливилось быть современниками Владимира Ильича Ленина, современниками Великой Октябрьской социалистической революции. Ведь только бессмертные ленинские идеи, победа Октября дали простор для безграничного развития творческих возможностей человека. Поэтому наше поколение, ведомое Коммунистической партией Советского Союза, без устали строило новую жизнь по Ильичу и мужественно отстаивало в суровых боях с врагами завоевания Октября.

Дорогие потомки!

Колесо истории неутомимо покоряет пространство и время. Мы убеждены, что вы в середине двадцать первого столетия так шагнули вперед, что вам стали подвластны самые дерзновенные мечты человечества. У вас расцветает коммунистическое общество. Вы не знаете, что такое голод, нищета, болезни, войны. Вполне возможно, что вы обнаружите даже вземную цивилизацию. Но какими бы грандиозными ни были ваши успехи, мы берем смелость напомнить о том, что у истоков всех этих начинаний стояли ваши предки и их, погибшие в боях, современники, светлую память которых не должны забывать потомки.

Мы верим, что вы твердо шагаете вперед дорогой отцов, дедов, прадедов, дорогой, начатой Великим Октябрем, обогащая опыт предыдущих поколений новыми свершениями.

В ваших руках — будущее Родины. Пусть будет оно прекрасным для вас и грядущих поколений.

Моркинский районный комитет Коммунистической партии Советского Союза.

Исполнительный комитет Моркинского районного Совета депутатов трудящихся.
пос. Морки.

9 мая 1975 года.



Волнующий момент в истории района. Замуровывается ниша с бронзовой капсулой с именами павших воинов-моркинцев. Эту миссию исполняют первый секретарь районного комитета партии И. Д. Коннов, рабочий Моркинского леспрохоза, фронтовик А. Г. Григорьев, военный комиссар района, майор Г. Г. Зорин, ветеран войны капитан запаса Н. Г. Гребнев.